
Clase 3



Corrección del NEO-PI-R y Clave de 

respuestas

 Las respuestas son de cinco tipos y cada una 

corresponde a un valor de 1 a 5 de acuerdo al 

siguiente código: 

 A=1 

 B=2

 C=3

D=4

 E=5



 Para calcular la puntuación en cada escala 
convierta la respuesta en su valor numérico 
correspondiente. En el caso de los ítems que 
están dibujados sobre un fondo gris deberá 
invertir la codificación:

 1=5

 2=4

 3=3

 4=2

 5=1



Claves de Respuestas NEO-PI-R



Puntuaciones globales NEO-PI-R



Luego de obtenidas las puntuaciones 

globales, solo resta interpretar las 

puntuaciones obtenidas por el sujeto. Para 

ello necesitará los baremos y perfiles 

correspondientes a cada factor



Considerar… 

Que no existan demasiadas respuestas omitidas

Que se hayan completado con respuesta 
afirmativa los tres elementos de validez presentes 
al final del cuestionario

 Comprobar que no se hayan producido 
fenómenos tales como aquiescencia, 
disconformidad y respuestas al azar



Respuestas omitidas

Quedan invalidados todos aquellos 

cuestionarios en los que se haya dejado de 

contestar 41 o más ítems. Si son menos de 

41 los elementos omitidos, pueden 

considerarse como si hubiesen sido 

contestados con la opción Neutro, 

asignándoles así 3 puntos a cada uno



En caso de que se de esta condición, es 

preferible interpretar solo los factores 

generales del NEO-PI-R y evitar hacer análisis 

más finos que contemplen una explicación 

relativa a las facetas

 Si los fines de la evaluación lo requieren, 

especificar en el informe respectivo que se ha 

producido esta condición



Elementos de validez

 Aparecen al final del cuestionario (ítems 241, 242 y 243). 

Los elementos 241 y 242 (¿Ha respondido a todas las frases? y 

¿Ha anotado sus respuestas en los lugares indicados?) intentan ser 

recordatorios para que el sujeto responda a todas las 

preguntas del cuestionario y/o que lo haya hecho en el lugar 

que corresponde

 Una respuesta negativa a los mismos suele implicar la 

invalidación de las puntuaciones del NEO-PI-R, por cuanto 

sería indicador de que el sujeto no se ha comprometido lo 

suficiente en la cumplimentación del cuestionario



 En cuanto al ítem 243 (¿Ha respondido fiel y 

sinceramente a las frases?) trata de comprobar si el 

sujeto ha respondido de manera sincera y precisa 

las distintas frases del cuestionario. 

 Una respuesta negativa a este ítem invalida las 

puntuaciones del NEO-PI-R.



Aquiescencia

 Se refiere a la tendencia a responder de 

manera excesiva de la forma De acuerdo o

Totalmente de acuerdo. Índice de que ello ha 

ocurrido es estar frente a un número de 150 

o más respuestas de este tipo (De acuerdo o

Totalmente de acuerdo)



Disconformidad 

 Implica el caso contrario a la aquiescencia. 

Aquí estamos frente a un sujeto que tiende a 

evitar las valoraciones del tipo De acuerdo o

Totalmente de acuerdo. En este caso, el hecho 

de no responder a un mínimo 50 ítems con 

las formas De acuerdo oTotalmente de acuerdo

puede ser indicador de estar frente a un 

protocolo de estas características



Respuestas al azar

 Se producen generalmente en protocolos de respuesta de 
sujeto no cooperativos que responden al cuestionario sin 
prestar la suficiente atención o lo hacen de manera 
puramente al azar

 De acuerdo a las normas del manual profesional, se 
consideran invalidadas la puntuación e interpretación del 
NEO-PI-R cada vez que se presenten de manera 
consecutiva los siguientes casos: más de 6 elementos en 
Total desacuerdo, más de 9 En desacuerdo, más de 10 Neutro, 
más de 14 De acuerdo y más de 9 Totalmente de acuerdo



BAREMO:

ESCALA BAJO MEDIO ALTO

N-NEUROTICISMO 108.8 130,6 152.4

E-EXTROVERSION 141.1 163,8 186.5

O-APERTURA 147.2 163,8 180.4

A-AMABILIDAD 147.4 165,2 183.0

C-RESPETO NORMAS 150.2 172,5 194.8



NEUROTICISMO

(N_neo)

EXTROVERSIÓN

(E_neo)

APERTURA A LA 

EXPERIENCIA 

(O_neo)

AMABILIDAD

(A_neo)

RESPETO POR 

LAS NORMAS

(C_neo)

N1 'Ansiedad' 

N2 'Hostilidad' 

N3 'Depresion' 

N4 'Ansiedad 

Social‘

N5 'Impulsividad’

N6 Vulnerabilidad'

E1 'Cordialidad' 

E2 'Gregarismo' 

E3 'Asertividad' 

E4 'Actividad' 

E5 'Búsqueda de 

emociones‘ 

E6 'Emociones 

positivas‘ 

O1 'Fantasia' .

O2 'Estética' .

O3 'Sentimientos' .

O4 'Acciones' .

O5 'Ideas' .

O6 'Valores' .

A1 'Confianza' 

A2 'Franqueza' 

A3 'Altruismo' 

A4 'Actitud 

conciliadora' 

A5 'Modestia’

A6 'Sensibilidad 

hacia los demás’

C1 'Competencia' 

C2 'Orden' 

C3 'Sentido del 

deber' 

C4 'Necesidad de 

logro' 

C5 'Autodisciplina' 

C6 'Deliberación’



Claves de Respuesta CSI

 Transformar las alternativas escogidas por el sujeto 

en puntajes, según los siguientes criterios:

 Si la respuesta es A (No/En absoluto), asignar una 

puntuación de 1

 Si la respuesta es B (En alguna medida), asignar una 

puntuación de 2

 Si la respuesta es C (Mucho/Totalmente), asignar una 

puntuación de 3



A partir del criterio de transformación de 
puntajes anterior, se deben trasladar las 
respuestas del sujeto (puntaje obtenido) a 
la siguiente tabla de claves de respuesta:

Recuerde:

Escala I = Solución de problemas

Escala II = Búsqueda de apoyo social

Escala III = Evitación



Escala I Escala II Escala III
Ítem Pun

taje
Ítem Punt

aje
Ítem Punt

aje

2 1 4
3 5 6
8 7 10
9 12 13
11 14 18
15 19 21
16 23 22
17 24 26
20 25 27
29 31 28
33 32 30

Total 
I 

Total 
II

Total 
III



BAREMO:

ESCALA BAJO MEDIO ALTO

Solución de 
problemas (SP)

17.3 23.6 29.9

Búsqueda de apoyo 
social (BAS) 

14.8 21.8 28.8

Evitación (EV) 21.1 27.4 33.7


